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Нясум нае ле таНясум нае ле та  

Як ства рыць улас ны YоuTubе-ка нал?
У ІT-ла ге ры МТС за вяр шы ла ся пер шая зме на

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Так, на 60 плат ных мес-
цаў на спе цы яль нас ці «між-
на род ныя ад но сі ны» сё ле та 
прэ тэн да ваў 71 ча ла век, на 
43 плат ныя мес цы на спе-
цы яль нас ці «мыт ная спра-
 ва» — 53 ча ла ве кі, на 
55 мес цаў на спе цы яль нас-
ці «су свет ная эка но мі ка» — 
60 ча ла век, пры чым адзін з 
абі ту ры ен таў меў су му ба-
лаў боль шую за 391. На спе-
цы яль нас ці «лінг вак ра і наз-
наў ства» ча ка лі за лі чэн ня на 
плат ныя мес цы абі ту ры ен-
 ты, якія ме лі больш як 
381 бал. Уво гу ле абі ту ры-
ен таў з ба ла мі ад 371 да 380 
ха па ла на ўсіх спе цы яль нас-
цях ФМА. Знай шлі ся і та кія 
«смель ча кі», якія ме лі ў су-
ме ад 121 да 151 ба ла і пры 
гэ тым так са ма спа дзя ва лі ся 
па сту піць на са мы прэ стыж-
ны фа куль тэт. Інакш на вош-
та яны па да ва лі свае да ку-
мен ты? Хі ба што толь кі на 
ўся ля кі вы па дак?

Доб рым по пы там ка рыс-
таў ся ў абі ту ры ен таў Бел-
дзярж уні вер сі тэ та так са ма 
і бія фак, асаб лі ва та кія спе-
цы яль нас ці і на прам кі, як 
«бія тэх на ло гія», «бія хі мія» 
і «мік ра бія ло гія». Мен шую 
ці ка васць ма ла дыя лю дзі 
пра яві лі да «бія эка ло гіі» і 
«бія ло гіі» (на ву ко ва-вы твор-
чай і на ву ко ва-пе да га гіч най 
дзей нас ці).

Ін сты ту ту біз не су БДУ 
так са ма ўда ло ся ўкам плек-
та вац ца. Не бы ло праб лем з 
за паў нен нем плат ных мес-
цаў на спе цы яль нас цях «біз-
нес-ад мі ніст ра ван не» і «ла-
гіс ты ка». У Між на род ным 
дзяр жаў ным эка ла гіч ным 
ін сты ту це імя А. Д. Са ха ра ва 
БДУ абі ту ры ен ты не прай шлі 
мі ма «ме ды ка-бія ла гіч най 
спра вы» і «ме ды цын скай 
эка ло гіі». На ме ха ні ка-ма-
тэ ма тыч ным фа куль тэ це ў 
фо ку се ўва гі бы лі ў пер шую 
чар гу ІТ-спе цы яль нас ці. На 
фа куль тэ це пры клад ной ма-
тэ ма ты кі і ін фар ма ты кі на 

19 мес цаў бы ло па да дзе-
на 28 за яў, пры чым ся род 
абі ту ры ен таў зноў жа бы лі 
ўла даль ні кі вель мі вы со кіх 
ба лаў (больш як 361). Але, 
на прык лад, эка на міч ная кі-
бер не ты ка ма ла ка го за ці-
ка ві ла.

Ін та рэс мо ла дзі да між-
на род на га, юры дыч на га і 
эка на міч на га на прам каў 
пра соч ва ец ца амаль ва ўсіх 
ВНУ, дзе ёсць па доб ныя спе-
цы яль нас ці. Так, у Гро дзен-
скім дзяр жаў ным уні вер сі тэ-
це ў цэнт ры ўва гі мо ла дзі на 
плат най фор ме на ву чан ня 
ака за лі ся «між на род нае 
пра ва», «пра ва знаў ства», 
«лінг віс тыч нае за бес пя чэн-
не між куль тур ных ка му ні-
ка цый» і «мыт ная спра ва». 
У Бе ла рус кім дзяр жаў ным 
эка на міч ным уні вер сі тэ це — 
зноў-та кі «пра ва знаў ства», 
«су свет ная эка но мі ка» і 
«лінг віс тыч нае за бес пя чэн-
не між куль тур ных ка му ні ка-
цый» (на пра мак — знеш не-
эка на міч ныя су вя зі).

На жур фа ку ў БДУ са мы-
мі за па тра ба ва ны мі ака за-
лі ся аў ды я ві зу аль ная жур-
 на ліс ты ка (на 17 мес цаў 
26 ах вот ных) і спе цы яль насць 
«ін фар ма цыя і ка му ні ка цыя» 
(17 ах вот ных на 15 мес цаў). 
На ін шыя спе цы яль нас ці 
жур фа ка маг лі па сту піць 
усе, хто па даў да ку мен ты. 
Уво гу ле на вель мі мно гіх 
спе цы яль нас цях у БДУ коль-
касць па да дзе ных за яў не 
пе ра вы ша ла коль кас ці вы-
дзе ле ных плат ных мес цаў, 

а гэ та зна чыць, што ту ды 
бу дуць за лі ча ны абі ту ры ен-
ты на ват з вель мі сціп лы мі 
ба ла мі.

Да во лі сум ная сі ту а цыя 
на зі ра ла ся на фа куль тэ це 
ра дыё фі зі кі і кам п'ю тар ных 
тэх на ло гій, дзе на 20 мес цаў 
бы ло па да дзе на 10 за яў. Фі-
зіч ны фа куль тэт і Між на род-
ны дзяр жаў ны эка ла гіч ны 
ін сты тут імя А. Д. Са ха ра ва 
БДУ пра во дзі лі аб' яд на ны 
кон курс на спе цы яль нас-
ці, звя за ныя з фі зі кай: на 
17 мес цаў па сту пі лі ўся го 
6 за яў. Дзе ля спра вяд лі вас-
ці трэ ба ад зна чыць, што і 
бюд жэт ныя мес цы на гэ тых 
спе цы яль нас цях ак тыў ным 
по пы там не ка рыс та лі ся.

На на тэх на ло гіі 
не ці ка вяць?

Бе ла рус кі дзяр жаў ны 
ўні вер сі тэт ін фар ма ты кі і 
ра дыё элект ро ні кі толь кі ў 
дзень за лі чэн ня на плат ную 
фор му на ву чан ня на рэш це 
агу чыў кош ты на на ступ ны 
на ву чаль ны год. На ву чан-
не на дзён най фор ме на 
фа куль тэ це кам п'ю тар ных 
сіс тэм і се так бу дзе каш та-
ваць 3210 руб лёў за год, на 
фа куль тэ це ін фар ма цый-
ных тэх на ло гій і кі ра ван ня і 
ін жы нер на-эка на міч ным — 
3070 руб лёў, фа куль тэ це 
кам п'ю тар на га пра ек та ван-
ня, фа куль тэ це ін фа ка му-
ні ка цый і фа куль тэ це ра-
дыё тэх ні кі і элект ро ні кі — 
2755 руб лёў. Са май тан най 

з'яў ля ец ца спе цы яль насць 
фа куль тэ та ра дыё тэх ні кі і 
элект ро ні кі «пра фе сій ная 
на ву чан не (ін фар ма ты ка)», 
дзе за год трэ ба бу дзе за-
пла ціць 2090 руб лёў.

Мы ўжо пі са лі, што ўсе, 
хто доб ра здаў фі зі ку, вы бі-
ра юць пе ра важ на спе цы яль-
нас ці ІТ-га лі ны. У БДУ І Ры 
абі ту ры ен ты з вы со кі мі ба-
ла мі (350—380) і на плат най 
фор ме на ву чан ня штур ма-
ва лі дзве спе цы яль нас ці са-
ма га да ра го га і прэ стыж на-
га фа куль тэ та кам п'ю тар ных 
сіс тэм і се так: «ін фар ма цыя 
і тэх на ло гіі пра гра ма ван ня» 
(115 мес цаў і 125 ах вот ных) 
і «пра грам нае за бес пя чэн-
не ін фар ма цый ных тэх на-
ло гій» (249 прэ тэн дэн таў на 
95 мес цаў).

На ін шых фа куль тэ тах 
мо ладзь ці ка ві лі спе цы яль-
нас ці «ін фар ма цый ныя сіс-
тэ мы і тэх на ло гіі (у біз нес-
ме недж мен це)», «аў та ма ты-
за ва ныя сіс тэ мы апра цоў кі 
ін фар ма цыі», «ін фар ма-
цый ныя сіс тэ мы і тэх на ло-
гіі ў гуль ня вой ін дуст рыі». 
У аў тсай да рах ака за лі ся 
«ін фа ка му ні ка цый ныя тэх-
на ло гіі», «элект рон ныя вы-
лі чаль ныя срод кі», «мік ра- і 
на на элект рон ныя тэх на ло гіі 
і сіс тэ мы», «на на тэх на ло гіі і 
на на ма тэ ры я лы ў элект ро ні-
цы», «ра дыё ін фар ма ты ка», 
«ра дыё элект рон ная аба ро-
на ін фар ма цыі» і не ка то-
рыя ін шыя спе цы яль нас ці. 
Уліч ва ю чы, што ў БДУ І Ры 
дзей ні чае аў та ма ты за ва ная 

сіс тэ ма за лі чэн ня і абі ту ры-
ен ты ма юць маг чы масць 
указ ваць у за яве ўсе спе цы-
яль нас ці тэх ні ка-тэх на ла гіч-
на га про фі лю, рас стаў ля ю-
чы свае пры яры тэ ты, мож-
на мер ка ваць, што плат ныя 
мес цы зболь ша га ўсё ж та кі 
бу дуць за поў не ныя. Але ка-
лі ся рэд ні бал за лі ча ных на 
бюд жэт ную фор му на ву чан-
ня ў БДУ І Ры склаў сё ле та 
339, а су му ба лаў не мен-
шую за 300 ма юць больш 
як 75 пра цэн таў бу ду чых 
пер ша курс ні каў, то якас-
ныя па каз чы кі за лі ча ных на 
плат ную фор му на ву чан ня 
бу дуць ку ды больш сціп лыя. 
На не ка то рыя спе цы яль нас-
ці да ку мен ты па да ва лі абі-
ту ры ен ты з су май ба лаў ад 
121 да 150, і ў іх ёсць усе 
шан цы так са ма на сіць зван-
не сту дэн та БДУ І Ра.

Ку ды ідуць 
з ніз кі мі ба ла мі?

Што да ты чыц ца вы шэй-
шай ме ды цын скай аду ка цыі, 
то аб са лют на без праб лем 
за поў ні лі ся ўсе плат ныя мес-
цы ў Бе ла рус кім дзяр жаў ным 
ме ды цын скім уні вер сі тэ це, 
пры чым на спе цы яль нас ці 
«ста ма та ло гія» шэсць абі ту-
ры ен таў ме лі ба лы ад 371 да 
380, а 14 ча ла век — ад 361 
да 370. На фар ма цэў тыч ны 
фа куль тэт па да лі да ку мен-
ты два абі ту ры ен ты з су май 
ба лаў ад 361 да 370.

Пе да га гіч ная аду ка цыя 
ка рыс та ец ца ў мо ла дзі мен-
шым по пы там. Ва ўся ля кім 
ра зе, абі ту ры ен ты з та кі мі 
вы со кі мі ба ла мі пе да га гіч-
ныя спе цы яль нас ці рэд ка вы-
бі ра юць. У БДПУ на плат най 
дзён най фор ме на ву чан ня 
най боль шая коль касць ах-
вот ных бы ла за рэ гіст ра ва на 
на спе цы яль нас ці «ла га пе-
дыя» (78 прэ тэн дэн таў на 
60 мес цаў), «псі ха ло гія» 
(116 прэ тэн дэн таў на 75 мес-
цаў), «са цы яль ная і псі хо ла-
га-пе да га гіч ная да па мо га» 
(24 прэ тэн дэн ты на 10 мес-
цаў), «рус кая мо ва і за меж-
ная мо ва» (26 прэ тэн дэн таў 
на 15 мес цаў) і «спар тыў-
на-ту рыс тыч ная дзей насць» 
(ме недж мент у ту рыз ме) 
— 96 за яў на 70 мес цаў. У 
пе да га гіч ны ўні вер сі тэт так-
са ма па да ва лі да ку мен ты 
абі ту ры ен ты, якія ма юць 

ад 121 да 130 ба лаў (за тры 
сер ты фі ка ты плюс атэс тат). 
І гэ та бу ду чыя пе да го гі!

А ў БНТУ спра ба ва лі па-
сту піць на плат ныя мес цы 
абі ту ры ен ты з ба ла мі ад 
101 да 110! Яны на цэ лі лі ся 
на та кія спе цы яль нас ці, як 
«во да гас па дар чае бу даў-
ніц тва», «пра мыс ло вае гра-
ма дзян скае бу даў ніц тва». 
На спе цы яль нас ці «аў та-
ма біль ныя да ро гі» ў БНТУ 
на 10 плат ных мес цаў не 
па сту пі ла ўво гу ле ні вод най 
за явы, а на спе цы яль нас-
ці «мас ты, транс парт ныя 
ту нэ лі і мет ра па лі тэ ны» на 
12 мес цаў знай шоў ся адзін 
прэ тэн дэнт з су май ба лаў ад 
131 да 140. Не ка рыс та лі ся ў 
абі ту ры ен таў по пы там энер-
ге тыч ны, аў та трак тар ны, 
пры бо ра бу даў ні чы фа куль-
тэ ты, фа куль тэт энер ге тыч-
на га бу даў ніц тва. За тое на 
30 мес цаў на спе цы яль нас ці 
«мыт ная спра ва» па сту пі ла 
48 за яў. На 30 мес цаў на 
спе цы яль нас ці «пра грам нае 
за бес пя чэн не ін фар ма цый-
ных тэх на ло гій» — 43 за явы, 
«біз нес-ад мі ніст ра ван не» — 
67 за яў на 40 мес цаў.

З не вы со кі мі ба ла мі па-
сту па юць абі ту ры ен ты і ў Бе-
ла рус кі дзяр жаў ны тэх на ла-
гіч ны ўні вер сі тэт. Кон курс на 
плат ныя мес цы тут склаў ся 
на спе цы яль нас цях «ту рызм 
і пры ро да ка ры стан не» (33 
ча ла ве кі на 17 мес цаў), «тэх-
на ло гія ле ка вых прэ па ра таў» 
(22 ча ла ве кі на 15 мес цаў), 
«вы да вец кая спра ва» (59 ча-
ла век на 32 мес цы), «ляс ная 
гас па дар ка» (16 ча ла век на 
10 мес цаў) , «ды зайн элект-
 рон ны і вэб-вы дан няў» 
(39 ча ла век на 30 мес цаў), 
«ме недж мент» (57 ча ла век 
на 34 мес цы), «мар ке тынг» 
(38 ча ла век на 25 мес цаў), 
«пра грам нае за бес пя чэн не 
ін фар ма цый ных тэх на ло гій» 
(70 ча ла век на 50 мес цаў), 
«ахо ва на ва коль на га ася род-
дзя» (15 ча ла век на 10 мес-
цаў) і на не ка то рых ін шых.

Учо ра, 6 жніў ня, ва ўсіх 
ВНУ ад бы ло ся за лі чэн не на 
плат ную фор му на ву чан ня. 
Па жа да ем, каб тым, ка му 
ўсё ж па шчас ці ла ўско чыць 
у апош ні ва гон і стаць сту-
дэн там, ха пі ла ве даў на тое, 
каб на ву чац ца і не быць ад-
лі ча ным пас ля пер шай жа 
се сіі...

МЕ ДЫ ЦЫ НА, ПРА ГРА МА ВАН НЕ, 
МІЖ НА РОД НАЕ ПРА ВА

Ін та рэс мо ла дзі 
да між на род на га, 
юры дыч на га 
і эка на міч на га 
на прам каў пра соч ва ец ца 
амаль ва ўсіх ВНУ.
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Су мес ны пра ект Мі ніс тэр ства аду ка цыі 

і ма біль на га апе ра та ра рэа лі зу ец ца гэ тым ле там 

на ба зе дзі ця ча га азда раў лен ча га ла ге ра «Га ры зонт» 

у Ра даш ко ві чах. На пра ця гу дзвюх змен для дзя цей 

тут ар га ні зу юц ца бяс плат ныя за ня ткі, якія 

пра вод зяць вы клад чы кі Аду ка цый на га цэнт ра ПВТ.

Ле тась пад лет кі ву чы лі ся ў ІТ-ла ге ры пра гра ма ваць гуль-
ні на мо ве Sсrаtсh і пад рых та ва лі больш як 300 улас ных 
пра ек таў. Гэ тым ра зам бы ло вы ра ша на зра біць упор на 
ства рэн ні раз на стай на га ўні каль на га кан тэн ту.

У пра гра ме пер шай зме ны бы ло ча ты ры кі рун кі: «Асно вы 
ро ба та тэх ні кі», «Ро ба та тэх ні ка: дат чы кі і пра гра мы», «Ві-
дэа бло гінг» і «Ма бі лаг ра фія». Два тыд ні школь ні кі ву чы лі ся 

пра гра ма ваць, ма дэ лі ра ваць ро ба таў, ра біць мас тац кія фо-
та і зды маць ві дэа ро лі кі. За час ІT-ка ні кул дзе ці да ве да лі ся, 
для ча го і дзе пры мя ня ец ца ро ба та тэх ні ка, ства ры лі ка ля 
двух дзя сят каў улас ных ма дэ ляў ро ба таў. Школь ні кі прай-
шлі курс па ас но вах фа та гра фіі: на ву чы лі ся пра ца ваць 
з кам па зі цы яй, свят лом і апра цоў ваць фо та з да па мо гай 
пра грам на смарт фо нах. Акра мя та го, вы ха ван цы лет ні ка 
атры ма лі ве ды па здым цы і ман та жы ві дэа ро лі каў і ства ры лі 
ўлас ныя YоuTubе-ка на лы.

За ня ткі бы лі раз лі ча ны на дзя цей і пад лет каў ва ўзрос це 
ад 6 да 17 га доў. Тра піць на бяс плат ныя кур сы змаг лі ўсе, 
хто пры ехаў у «Га ры зонт» па пу цёў цы. Пас ля за кан чэн ня 
на ву чан ня слу ха чы кур саў атры ма лі па свед чан ні Аду ка цый-
на га цэнт ра ПВТ і па мят ныя па да рун кі.

Пра ект «ІT-ла гер» рэа лі зу юць су мес на Мі ніс тэр ства аду-
ка цыі і кам па нія МТС у рам ках за клю ча на га па гад нен ня аб 
су пра цоў ніц тве. Парт нё рам вы сту пае Аду ка цый ны цэнтр 
ПВТ. Дру гая зме на стар туе ў ІТ-ла ге ры 7 жніў ня.

 Матэрыялы падрыхтавала На дзея НІ КА ЛА Е ВА.


